

本报讯(中青报 中青网记者孙庆玲)中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于加强新时代水土保持工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出,到2025年,水土保持体制机制和工作体系更加完善,管理效能进一步提升,人为水土流失得到有效管控,重点地区水土流失得到有效治理,水土流失状况持续改善,全国水土保持率达到73%。到2035年,系统完备、协同高效的水土保持体制机制全面形成,人为水土流失得到

全面控制,重点地区水土流失得到全面治理,全国水土保持率达到75%,生态系统水土保持功能显著增强。

《意见》强调,水土保持是江河保护治理的根本措施,是生态文明建设的必然要求。党的十八大以来,我国水土保持工作取得显著成效,水土流失面积和强度持续呈现双下降态势,但我国水土流失防治成效还不稳固,防治任务仍然繁重。党的二十大强调,推动绿色发展,促进人与自然和谐共生,这对水土保持工作提出了新的更高要求。

《意见》要求,坚持生态优先、保护为主,尊重自然、顺应自然、保护自然,从过度干预、过度利用向自然修复、休养生息转变,建立严格的水土流失预防和监管制度,守住自然生态安全边界,提升生态系统质量和稳定性;坚持问题导向、保障民生,坚持以人民为中心的发展思想,着力解决水土保持领域人民群众最关心最直接最现实的利益问题,充分发挥水土保持的生态效益、经济效益、社会效益,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。(下转2版)



凝心聚力担使命 奋楫扬帆新征程

2022年宣传思想工作综述

新华社记者 王子铭 孙少龙 张 研

2022年是党和国家历史上极为重要的一年。在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,党的二十大胜利召开,高举旗帜、凝聚力量、团结奋进,在党和人民的奋斗历程中写下历史性的页。

面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全,团结带领全党全国各族人民坚定信心、迎难而上,引领新时代党和国家事业发展迈出坚实步伐。

一年来,宣传思想战线心怀 国之大事、

坚持守正创新,紧紧围绕迎接、宣传、贯彻党的二十大精神这条主线,以愈加饱满的精神状态,同心唱响时代奋进凯歌,汇聚起亿万人民团结奋斗、勇毅前行的磅礴力量。

筑牢理论基础 汇聚思想共识

2022年10月22日上午,人民大会堂万人礼堂灯光璀璨、气氛热烈,党的二十大在这里胜利闭幕。

闭幕会上,大会通过了关于《中国共产党章程(修正案)》的决议,一致同意把党的十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入党章。这一刻,现场掌声如潮,见证思想的光辉,礼赞真理的力量。

伟大时代催生伟大思想,伟大思想引领伟大

时代。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

一年来,宣传思想战线将学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与迎接宣传贯彻党的二十大精神有机结合,不断夯实理论基础,为奋进新征程、建功新时代提供了坚强思想保证。

注重生动鲜活,推动理论武装向基层延伸

2022年11月9日,湖南省长沙市暮云街道莲花村党员学习室内,不时传来阵阵掌声,学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团成员与基层干部、村民代表围坐在一起,进行理论宣讲。

在村里宣讲,乡村振兴 自然是高频词。宣

讲团成员围绕 加快建设农业强国 建设宜居宜业和美乡村 等话题,紧扣党的二十大报告和莲花村实际,引发现场干部群众的强烈共鸣。

用接地气的形式宣讲党的政策主张,以生动的群众语言让党的创新理论走进百姓心田。

一个多月时间里,学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团在各地各部门各单位作报告80余场,举办各种形式互动交流50余场,直接听众101万人,通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2200多万。

以中央宣讲团为参照,各地也纷纷抽调骨干力量组成宣讲团,在与干部群众互动交流中,把党的二十大精神讲清楚,把习近平新时代中国特色社会主义思想讲透彻,两个结合 日渐耳熟能详,六个坚持 不断入脑入心。

(下转3版)



中青报 中青网记者
孙海华 马富春 王雪迎

陕西共青团： 在学深悟透、融会贯通上下功夫

陕西共青团坚持以学习贯彻党的二十大精神为主要任务,通过分层分类集中传达、组织动员广泛学习、领导干部带头宣讲、媒体矩阵宣传阐释等形式途径,组织全省共青团迅速行动起来,分层分类集中传达。团省委第一时间召开书记(扩大)会议,传达学习贯彻党的二十大精神,印发《通知》进行安排部署,开展理论中心组(扩大)集中学习,对党的二十大精神进行专题学习。组织动员广泛学习。各市团委、省直各团工委分别以书记办公会、常委(委员)全体会议、机关干部大会等形式,进行专题传达共17场次。领导干部带头宣讲。团省委制定《宣讲方案》,就机关领导干部和青年讲师团成员宣讲党的二十大精神作出详细安排,团省委书记带头在机关专题学习会上宣讲党的二十大精神,并前往高校、企业、青年开展两场面对面宣讲,其他班子成员分别结合分管领域,全员走进基层、走进青年开展宣讲。媒体矩阵宣传阐释。团省委通过官方网站、公众号等开设学习专栏,发布党的二十大精神新闻报道、理论文章、学习感悟等145篇、热议16期、海报等宣传产品4幅,制作 共讲一堂主题团课 等视频产品3个。协调中央、省级媒体对陕西共青团及团员青年学习宣传贯彻党的二十大精神等方面进行宣传,参与录制两期电视、广播栏目。

甘肃共青团:系统安排部署 全面推进落实

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,团甘肃省委先后召开书记班子会议、理论中心组会议研究甘肃共青团贯彻落实工作的意见方案,第一时间下发《通知》《工作指引》,迅速兴起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。(下转2版)

河南共青团发挥桥梁纽带作用

中青报 中青网记者 潘志贤
通讯员 孙 颖

上线 团团普法微课堂、心理健康公益课,打造 青翼家园 成为青少年的心灵加油站;助力小微企业解决资金难题,举办创业大讲堂,为创业者提供精准帮扶;开展 关爱你我他(她) 温暖千万家 行动,出台10项具体落实举措,聚焦受疫情影响的青少年、困难青少年和重点青少年群体,充分发挥团组织桥梁纽带作用,办实事、做好事,将 青 字号温暖送到千家万户,送到青少年身边。

青 心守护 开启云端陪伴

我看了普法课堂后,知道了什么是校园欺凌、如何应对校园欺凌。如果身边发生这样的事,我一定会用法律武器保护自己。叶县第二实验小学五年级学生卫昊说。

卫昊所说的普法课堂,是指团叶县县委开办的 团团普法微课堂。团叶县县委通过录制视频、案例剖析、图文讲解,向青少年在线普及相关法律知识,累计阅读量超10万人次。

与团叶县县委做法一样,在 关爱你我他(她) 温暖千万家 行动中,河南各级团组织结合青少年成长特点,开设普法宣传、青少年自我保护教育等公益课堂,组建 云陪伴 志愿服务队、青年邻里帮帮团,把关爱及时送到青少年身边。

2022年11月底,团河南省委通过河南共青团大学生 向基层报到 系统,组织返乡大学生向村(社区)等基层团组织报到,为抗疫一线人员子女、农村留守儿童等重点青少年群体开展线上学业帮扶。

辉县市义工志愿服务中心团组织招募大学生志愿者90余名,为疫情中的困境青少年提供一对一课业辅导,疏导心理情绪,在 云端守护 中陪伴青少年健康成长。(下转2版)



1月2日,游客在贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村和苗寨同胞一起围着篝火跳舞。

刚刚过去的元旦假期,各地消费市场人气渐旺,暖意渐浓。

罗大富/摄(新华社发)

朱有勇院士团队： 让科技创新在田间地头开花结果

科技特派员带领团队所取得的又一科技成果。

2015年,中国工程院在云南省普洱市澜沧拉祜族自治县开展定点扶贫工作。已经60岁的朱有勇主动请缨担任驻村科技特派员,在蒿枝坝村一住就是7年。2017年,澜沧县景迈机场通航后,有机组人员发现,在昆明、澜沧的往返航班上,朱有勇是乘坐班次最多的乘客之一。

到达澜沧县后,朱有勇带领团队在一个个深山中的村寨调研,当地老百姓的贫困刺痛了他的心。冬季,每到一系列新技术之后,朱有勇作为驻村

三五成群地坐在一起烤太阳。朱有勇坐到农民中间,和他们一起烤太阳。冬天的太阳很舒服,但只烤太阳怎么脱贫?

后来,朱有勇知道了原因。在山区和半山区,当地农民主要种玉米和甘蔗,产量极低,秋天收获之后,农民冬季不再进行生产劳动,直到第二年春天。

澜沧拥有极好的生态,森林面积61万多公顷,森林覆盖率超过70%,冬无严寒,夏无酷暑,干湿季分明。

一次,朱有勇和他的团队走进竹塘乡大塘子村后山,郁郁葱葱、挺拔清秀的思茅松林让他们心旷神怡。大家坐在松软的松针上休息,朱有勇用手扒开泥

土,抓起来看一看、闻一闻、搓一搓,突然他意识到思茅松林下是最适合三七生存的环境。

三七有很高的药用价值,云南是三七的重要产地,但种过三七的土地10多年不能再次种植。三七的连作障碍,使三七品质下降。

既要保护生态,又要让农民有收入,帮助农民把资源变成特色产业,这是我们科技特派员来这里的目的。朱有勇说。

由此,让中药材回家 成了朱有勇和云南农业大学科技特派团的科研课题。他们运用深耕多年的生物多样性病虫害防控技术,不用农药化肥,解决了三

七感病虫害致使根部坏死的问题,将林下三七不到10%的成活率提高到70%。三七采挖后,没有受到化肥、农药污染的土地可以进行黄精、重楼等其他中药材的轮种。

如今,依靠朱有勇团队无偿提供的、有自主知识产权的这一技术,不占用农田种植林下三七等中药材,成为澜沧山区群众脱贫致富的优势产业。

朱有勇说,他们计划用15-20年的时间,让云南的中药材回到山林里,药材好,药才好。(下转2版)



1月3日,重庆梁平一家陶瓷有限公司工人在加工泡菜坛。

元旦过后,各地企业加紧生产,赶制订单,力争开门红。

刘 辉/摄(新华社发)

为青年倾情 让青年倾心 全力打造更具魅力的青年发展型城市

青年发展型城市建设试点巡礼 权威声音

中共哈尔滨市委常委、组织部部长 李 冕

党的二十大报告强调,全党要把青年工作作为战略性工作来抓,用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。近年来,哈尔滨市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想,把青年工作作为一项重大政治任务抓实抓牢,着眼事业

后继有人、兴旺发达,以青年发展型城市建设为牵动,为青年全面发展汇聚城市力量,为城市振兴发展激发青春活力,推动青年与城市双向奔赴、青年发展与城市发展互惠共赢,在哈尔滨全面振兴全方位振兴的征程中书写青春华章。

一、践行青年优先发展理念,让城市与青年双向奔赴。哈尔滨市委始终坚持党管青年原则,高度重视党的青年工作,将青年优先发展理念植入城市发展战略,全力推动青年发展型城市建设试点工作,营造青年宜居宜业的城市环境,引导青年大展身手、建功冰城。高标准谋划设计。市委常委会专题研究试点工作,审议并通过了《哈尔滨市全国青年发展型城市建设试点工作实施方案》,着力构建突出青年需求、解

决青年问题、体现青春元素、照顾青年特点的规划、教育、就业、居住、生活、健康、安全 七大环境,引导全市广大青年积极投身市第十五次党代会确定的创新引领之都、先进制造之都、现代农业之都、向北开放之都、创意设计之都、冰雪文化之都、宜居幸福之都 七大都市建设,推动青年高质量发展与城市高质量发展同频共振。多部门联动配合。成立了由市委、市政府分管领导共同担任召集人,团市委为牵头部门,组织、宣传、财政、人社、发改、教育等19个部门参与的青年工作联席会议机制,形成了 党委领导、政府主责、团委协调、各方共管 的工作格局。建立定期会商机制,通力协作共同解决工作推进中遇到的问题,为青年发展型城市建设试点工作打牢坚实基础。(下转3版)